

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA, CON BIBLIOTECA 10

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte
pago de la musica que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

PRECIO DE LA SUSCRIPCION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con 60 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO
MADRID: 1'50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.
PROVINCIA: 2 UN MES, TRIM. 6 UTE. Y ESTRANJ.: 1'2 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRIPCION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soria y
Ulreza para sus localidades.

AÑO XXXVI. NÚM. 10033

MADRID, JUEVES 10 DE SETIEMBRE DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

LA ILUSTRACION NACIONAL

Revista de 16 páginas y suplemento. Acaba de publicarse el último número con magníficos grabados referentes a los sucesos de actualidad y un gran mapa de las Carolinas.
El número suelto vale 2 reales.
El 50 por 100 integro del producto de la venta se destina a la suscripción para construir barcos.
Los pedidos a la administración, Almirante, 2, quintuplicado.

LLORENTE, DENTISTA

MONTERA, 53, ENTRESUELO
LA PANADERA.
De venta en todas las librerías.

EDICION DE LA MAÑANA

DE HOY 10 DE SETIEMBRE.

La Gaceta contiene las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Los reales decretos que anoche publicamos.

FOMENTO.—Real orden aprobando la clasificación de los montes públicos, del partido judicial de Madrilejos, provincia de Toledo.

Ultimas noticias de la cotización de los fondos españoles en la Bolsa de París:

Paris, 9.

Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 81-55; 4 1/2 por 100, 109-20. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 56-50; obligaciones de Cuba, 460-00. Consolidados ingleses, 100 1/16.

Ultima hora:

4 por 100 exterior, 56 23/32. Idem amortizable, 00.—Fabra.

Esta madrugada estaban las líneas telegráficas con Francia interrumpidas a causa de las tormentas, y las de Galicia a consecuencia del temporal de lluvias.

Se hallan atacados del cólera el médico de Alcalá de Henares D. Ricardo M. Estéban y un practicante, cuyos señores en unión de otro practicante llamado D. Fernando Ramos, son los individuos del cuerpo facultativo que más se han distinguido en aquella población durante la epidemia.

Anoche fueron denunciados *El Globo*, de anteaer, y *El Liberal*, *La Fé* y *La Correspondencia Militar* de ayer.

Ayer fueron detenidas en Madrid, 21 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos leves.

Dentro de breves días empezarán los trabajos para la construcción de las líneas telefónicas de Fortuna a Orihuela y de Abarán a Cieza (Murcia).

Acerca de la actitud reservada del gobierno francés en el asunto de las Carolinas, la *Agencia Fabra* nos comunica el siguiente parte telegráfico:

Paris, 9.

El periódico *«Le Matin»* cree que los comités realistas e imperialistas no podrán entenderse en las próximas elecciones.

El consejo de ministros celebrado hoy

se ha ocupado estensamente de la cuestión de las Carolinas. El Sr. Freycinet ha propuesto que Francia permanezca neutral en dicha cuestión.

Anoche hubo gran concurrencia y no menos animación en el círculo del Sr. Moret con motivo de haberse dicho que el ilustre orador asistiría a aquel para cambiar sus impresiones sobre la cuestión palpitante.

En efecto, el Sr. Moret asistió al círculo y a las interpelaciones y preguntas de sus amigos contestó larga y elocuentemente. Como sus opiniones han sido formadas con la lectura fría de los periódicos nacionales y extranjeros, y en París, es decir, lejos de la atmósfera candente aquí levantada, creemos aquellas, prescindiendo de la autoridad de la persona, y del aspecto original en cierto modo que ha dado a la cuestión, de grandísima importancia.

He aquí un extracto de lo que oímos al señor Moret:

Me han hecho Vds. un gran favor en llamarme y he respondido a este llamamiento con el mayor gusto, aunque he vacilado mucho sin embargo antes de exponer mis opiniones, porque no estoy de acuerdo con la mayoría.

Ni aun en los días de la Revolución de Setiembre recuerdo un momento en el cual la resolución que se tomara pudiese cambiar de manera más radical la existencia misma de la patria.

Llegó a ésta la nota de Alemania diciendo: «El imperio alemán ha ocupado parte de tu territorio, y el pueblo español se levantó unánime en un grito de indignación semejante al grito de la guerra de la Independencia; pero después de esto llegó el momento de pensar».

Y yo, que tantas veces he dicho en el extranjero que el pueblo español conservaba todas sus virtudes históricas y que aquella guerra se podría repetir, tuve un verdadero placer a la noticia de la primera manifestación; pero he aquí donde comienzo a discrepar de la mayoría, y hasta de mis amigos; discrepancia que nace: primero, de que estando fuera, no podía sentir la fiebre de aquí y decir: llevar por el impulso general; y segundo, de que he visto, leído y juzgado, con una porción de datos que aquí no son conocidos y que dan a la cuestión otro aspecto.

Primero. La Alemania, en todas sus notas, y la prensa europea ha repetido que había anunciado muchas veces al gobierno español que no consideraba las Carolinas como ocupadas, por lo que Alemania estaba dispuesta a hacerlo, es decir, una notificación de mucho tiempo atrás, en virtud de la que Alemania no creía hacer una ofensa a España puesto que sus gobiernos, no habían protestado de aquellas indicaciones.

La cuestión de las Carolinas y las aspiraciones de Alemania sobre ellas se han presentado al Parlamento alemán este invierno, insertando en el *Libro Blanco* varios documentos que los periódicos franceses han publicado en extracto, y aquí no eran conocidos.

Tercero. Este mismo invierno Alemania e Inglaterra han convenido un protocolo, en el cual se han enumerado las islas del Pacífico que no estando ocupadas se consideraban del primero que las tomase, y entre ellas estaban las Carolinas, Palaos y Marshall.

He aquí por qué con datos diferentes yo no podía pensar como ustedes, y por eso las naciones europeas en vista de estos antecedentes, consideraban esta una cuestión litigiosa propia del arbitraje, lo que negaba al gobierno sosteniendo que este no cabía en aquello que nos pertenecía de una manera clara.

Cuando el gobierno alemán vió el efecto en España de su conducta, retrocedió. Su primer

actitud fué de sorpresa porque no creía ofender al pueblo español después de los hechos enumerados, y como quería retirarse, de aquí que indicara en cierto modo a Inglaterra como nación amiga que Alemania se hallaba dispuesta al arbitraje y que Inglaterra ofreciese sus buenos oficios.

Ahora bien: desde el momento en que el pueblo español tomaba una actitud de lucha, necesariamente trascendía la cuestión a sus instituciones, y nacía la pregunta: ¿podría Alemania debilitar la monarquía española y lanzar al país en otras vías políticas? Como no podía admitir esta responsabilidad tremenda, varió de conducta, y tan es así, que después de haberse insultado su embajada y cuando toda la prensa de Europa creía ya irremediable la cuestión de fuerza; la prensa oficiosa de Berlín decía que cualquier gobierno, por fuerte que estuviera, incluso el de Prusia, podía no evitar el que una turba legase hasta el incendio.

Ocurrió el incidente de Yap, pero antes existía una nota en que el gobierno alemán decía que lo que hicieran sus buques no alteraría la cuestión de derechos que discutían los dos países, y después de conocida la ocupación agregada con mayor claridad que respecta la prioridad de esta. Por esto precisamente se ha considerado en todas partes fuera de España concluida la cuestión internacional.

Yo creía que esta era una cuestión que solamente podía arreglarse por la vía diplomática, y para mí ha sido una verdadera satisfacción el conocer el juicio, idéntico a éste, formado por el Sr. Castelar, a quien yo considero siempre como uno de los más grandes patriotas, y espuesto con fecha 3.

Después de esto debo indicar algunos otros puntos esenciales para resolver esta cuestión, el de los apoyos con que podemos contar en caso de lucha. Francia lejos de ayudarnos ha impuesto a su prensa un espíritu de profunda reserva, en ocasiones desdenosa y ofensiva para España. Inglaterra se ha quejado de que no conviniésemos en el arbitraje, cuando ella, los Estados Unidos y otros países se han movido a él en casos semejantes. Los tres imperios se han unido en la reciente entrevista de Krenzier, atrayéndose a Italia con la seguridad de las fronteras de la India. ¿Qué fuerza material o moral queda con que podamos contar en caso de lucha?

El Sr. Moret se estiende en consideraciones para explicar cómo él entiende la guerra, que no creemos deber reproducir.

En realidad, ¿qué es lo que nos interesa? Conservar la integridad de nuestro territorio y además que en el mundo se nos considere como lo que somos, y esto es lo que hay que conseguir y lo que en mi sentir está en camino de conseguirse.

Es preciso, pues, como ha dicho también el Sr. Castelar, un cambio de política interior y exterior, y después es necesario vivir unidos y realizar esta unión en derredor de la monarquía, única fuerza, en estos momentos que puede mantener íntegro nuestro territorio, porque Alemania, que representa el elemento monárquico, no puede atacarnos.

Ahora, respecto a la cuestión interior, yo no admito que sea necesario sostener a un gobierno responsable del conflicto, y este se resolvería más fácilmente, desapareciendo aquel. Tal vez esto pueda aparecer en divergencia con las opiniones de otros jefes del partido liberal; pero yo puedo declarar, con la conducta del partido liberal en la noche del viernes, fué una conducta calculada y diplomática para evitar mayores males; de suerte que no estoy en discrepancia ninguna con aquellos, tengo los mismos fines, y si ellos tomaron aquellas resoluciones que hubiera yo

suscrito de encontrarme aquí fué para evitar los peligros del momento.

En resumen: hemos salvado de un gran conflicto la integridad del territorio nacional por la cooperación de dos grandes fuerzas: primera, la energía y vitalidad del pueblo español; segunda, el principio monárquico. Con cualquiera de ellas aislada habríamos perdido las Carolinas; unidas ambas, no han podido ni pueden ser contrarrestadas.

Noticias telegráficas de la Agencia Fabra:

Barcelona, 9.

El vapor-correo «Isla de Luzon» salió hoy de Port-Said, sin novedad.

Paris, 9.

El «Temps» dice que las negociaciones con Portugal sobre delimitación de fronteras en la Senegambia, van a ser continuadas en París.

Marsella, 9.

Del naufragio «Villa de Málaga» se han salvado 63 personas en total, falleciendo solamente 80 pasajeros.

Berlin, 9.

Los torpederos números 3 y 8 se han abordado en Langenbalt yéndose a pique el primero y pereciendo el maquinista del último.

Londres, 9.

El «Standard» dice que Rusia ha recibido una comunicación de Inglaterra aceptando sus proposiciones respecto al desfiladero de Zulficar. Una comisión mista arreglará los detalles.

Roma, 9.

El «Popolo romano» dice que está autorizado para desmentir que una expedición italiana esté dispuesta para ir a Tripoli, Marruecos, el Sudan y las costas de Guinea.

Italia, de Roma, dedica un artículo a dar cuenta de los ensayos de colonización hechos en Africa, y deduce de ellos una conclusión que no deja de ser curiosa: «Por nuestra parte—dice—estamos convencidos de que no pasará muy largo tiempo sin que se renuncie al Africa, como renunciaron a ella los pueblos que nos precedieron en Europa y en Asia, a pesar del atractivo que ejerce un continente tan vasto, sobre el que parece que no hay más que tender la mano para poseerlo».

Africa, según ya hemos dicho, es para el siglo XIX lo que la piedra filosofal era para la Edad Media. Se harán todos los esfuerzos imaginables para resolver el problema, y no se conseguirá. Es posible, sin embargo, que buscándolo se obtengan resultados preciosos, aunque opuestos a los que se persigue como sucedió con los buscadores de oro de la Edad Media. Pero en cuanto a obtener el objeto a que se aspira en cuanto a obtener el objeto a que se aspira en el Congo y en otras partes, que es colonizar o civilizar las tribus africanas, es una ilusión a la que habrá de renunciarse».

Las líneas que siguen son de *La Union*:

«Desde hace años, en cuantas ocasiones se han presentado, cuando ya parecían dadas las ordenes para que se abriera la puerta del templo de Marte, un anciano, el emperador Guillermo de Prusia ha pronunciado una palabra, y Bismarck ha cerrado la caja de las tempestades, los militares han apagado su ardor bélico, y los montes levantados por el huracán de las más violentas pasiones, se han convertido en tranquilos llanos».

En la cuestión pendiente entre Alemania y

España, el emperador Guillermo de Prusia ha repetido su palabra de siempre, según telegramas de París que tenemos a la vista, y las agencias y los periódicos alemanes han cambiado inmediatamente de tono. Después de todo, como la guerra es siempre una calamidad, aun cuando se impone como necesaria, y aun cuando accidentalmente produzca algún bien, hay que agradecer a todos los que a este resultado han contribuido, la conducta que han seguido».

Noticias sanitarias del extranjero:

Paris, 9.

Un telegrama de Hue dice que se ha presentado algunos casos de cólera en aquella capital, y que la epidemia decrece en el Tonkin.

Tolon, 9.

En las últimas 24 horas, solo han ocurrido cuatro defunciones del cólera en esta ciudad.—Fabra.

Leemos en *El Resúmen*:

«Como en circunstancias como las presentes siempre encuentran eco toda clase de fantasías, no tenemos reparo en decir, acogiéndola por supuesto con toda clase de reservas, que hoy ha circulado la noticia de que un general prusiano había pedido permiso a su gobierno para provocar una cuestión de carácter personal con el general Salamanca».

El Sr. Sagasta recibió ayer tarde el siguiente despacho telegráfico:

Habana, 9.

El Casino Español de la Habana, congregado en magna y popular reunión, acordó significar a V. E. la perfecta identidad de miras que existe entre este pueblo español y las levantadas y patrióticas manifestaciones del partido de su digna presidencia acerca del asunto de las Carolinas y ofrece a España toda clase de servicios y de auxilios en hombres y en dinero.

Carvajal.—Calbeton.—Saaverio Cruz.

En este patriótico y hermosísimo concierto de grandes aspiraciones y de inmensos sacrificios, no podía faltar la nota de nuestros hermanos de Cuba.

Para que se vea la importancia que en el extranjero se concede al anuncio y al reclamo, leemos en un colega lo siguiente:

«Días atrás se publicó un periódico inglés con toda la cuarta plana en blanco, excepción de estas dos líneas al final de la página:

La casa X... y compañía (vinos en barrica y embotellados, calle... número...) necesita apelar a la publicidad; pero deseando no privar a los periódicos de un ingreso legítimo, ha tomado esta página en blanco, pagándola como si estuviera impresa».

El jueves último pasó por el Haya el teniente coronel de ingenieros Sr. Bruna, de regreso de la inspección o visita militar que está haciendo a distintas naciones europeas.

El Sr. Bruna fué muy bien recibido por el ministro de la Guerra, el cual le facilitó cuanto pudiera a cesitar para el cumplimiento de su misión en Holanda, saliendo el distinguido militar la misma tarde, para Amsterdam, donde se detendrá más largo tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA PANADERA.

259

—¡Espero que no vas a enristecerte con tus sueños; sería una locura!
—¡Ah! ¡es que fueron demasiado horribles!
—De qué naturaleza?
—De una naturaleza absurda; pero en los sueños, ya lo sabes, las cosas más absurdas toman un terrible sello de realidad.
—¿Qué veías?
—A ti.
—¿Y qué me sucedía?
—Estabas preso... te acusaban de un crimen. Jacobo Garaud se estremeció violentamente, pero tuvo bastante imperio sobre sí mismo para ocultar su emoción.
—De un crimen!—repetió con forzada risa.
—Ya ves, hija mía, que es notablemente inverosímil... ¿Y qué crimen era?
—¡Un asesinato!... ¡De pronto cambió el cuadro!
—¡Vamos! como en una comedia de magia, ¿eh?
—En lugar de la prisión,—continuó Mary,—vi un gran salón donde había mucha gente... Tú estabas allí... Frente a ti se hallaban los jueces y un grupo de personas que me parecían conocer... Una de ellas se parecía a mi prometido Luciano; otra tenía las facciones de la principal figura del cuadro de Estéban Castel, que representa un arresto!
—¡Todos gesticulaban y hablaban señalándote!... Sus voces zumbaban en mis oídos, pero no podía distinguir las palabras pronunciadas por ellas.
—De pronto te vi palidecer y vacilar, y luego todo desapareció bajo una nube sombría!
—¡Y el sueño se terminó!—dijo el gran industrial con un acento que procuraba hacer firme, pero sin conseguirlo.
—¡No!—respondió Mary.—La luz volvió a aparecer, pero una luz pálida y triste como el alba de un día lluvioso.
—En medio de un charco de sangre, vi un cuerpo estendido... ¡Padre, vas a comprender mi espanto y mi horror!... ¡Aquel cuerpo no tenía cabeza!...
—¡No!—dijo Harmant se levantó como movido por un resorte y llevó las dos manos a su cuello, exclamando aterrado:
—¡Oh! ¡callate! ¡callate!—dijo con un grito de cólera.—¡Por qué me cuentas esas horribles divagaciones?
—¡Has querido conocer mi sueño!... Me has preguntado... Te contesté... ¡Ah! que noche he pasado.
—Te mando que te calles,—repetió el miserable.
—No añadiré una palabra más; pero a la impresión producida sobre ti este insensato sueño, juzga cuanto he sufrido yo.
—Pablo inclinó la cabeza.
—Al escuchar la relación de su hija, hallaba una extraña, incomprensible coincidencia con el sueño que el mismo había tenido y la fiebre que venía a las venas de su hija parecía que se le venía a las venas.
—Se acercó a la joven enferma y la besó en la

—¿Por qué?
—No puedes figurarte el miedo que tendría hoy si me quedase sola en casa.
Pablo Harmant no contestó y salió del comedor.
Después haber cerrado la puerta de su despacho se dejó caer en una butaca y con el rostro trastornado, la mirada vaga, quedó sumido en sus reflexiones tristes y sombrías.

LXV.

Al abandonar la *Cita de los Panaderos*, mientras todos los que la amaban protegían su fuga, Juana, medio loca, había corrido hacia adelante, a la casualidad.
No pensaba.
Le parecía que una especie de nube envolvía su cerebro.
Los gritos de Ovidio, sus divagaciones, sus amenazas, las palabras de los agentes, los murmullos de los compañeros irritados atronaban aun sus oídos.
Tomó la dirección de los muelles y los siguió hacia Passy.

Al llegar, estenuada de fatiga, falta de aliento, a la esplanada de los inválidos, la repartidora de pan se dejó caer en un banco y pasó a su alrededor una mirada de terror y espanto.
La pobre Juana temía ver aparecer repentinamente a su lado a los dos hombres que habían pronunciado su nombre y querido arrestarla.
Al cabo de algunos segundos, viendo que no era perseguida, se sintió más calmada y pudo reflexionar.
Su primer pensamiento fué para su hija, para Lucía.

¿La volvería a ver?
Dios no habría permitido que encontrase a uno de sus hijos para darle el inmenso dolor de ser separada de ella de nuevo.
La repartidora de pan tuvo un momento de completo desanimo, de desaparición sin límites.
—¡Todo ha concluido para mí!—se dijo.—Saben que estoy en París. ¡No tardarán en averiguar dónde trabajaba, dónde vivía! ¡La policía me buscará, y si no quiero volver a la casa central no debo aparecer por el barrio Borbon!

Me veo obligada a ocultarme de nuevo... a huir siempre... a alejarme de mi hija! ¡Mi vida siempre será maldita!
Juana había dejado caer la cabeza sobre el pecho.
De pronto la alzó bruscamente.
—Pero Jacobo Garaud está vivo, ha dicho ese hombre,—murmuró de repente.—Jacobo Garaud se oculta bajo el nombre de Pablo Harmant... Ese hombre no menta... ¡A esta hora se hallará arrestado!... Hablaré... nombraré a su cómplice... Entonces se sabrá que he sido condenada injustamente y podrá quedar libre y volver a ver a mi hija... ¡a mi querida Lucía!

Si; pero si Jacobo Garaud, advertido a tiempo hallase medio de huir! Si ese miserable que ha querido matarme hace algunos días, y que

reñada por una causa que ignora, cuyo arresto se hizo imposible por la resistencia de los compañeros que la ofrecían el banquete.
Desde ese momento no ha vuelto a la casa en que trabajaba y no sé a quién dirigirme para encontrarla.
Viéndome sola en el mundo, vengo a pedirnos vuestra ayuda y vuestros consejos. ¡Guadame, caballero, porque sin vos mamá Lison está perdida para mí!
Al oír estas últimas palabras, Jorge se levantó.
—¡Mamá Lison!—exclamó.—La pobre mujer que vino a consultarme hace algunos días y a traerme los papeles que perdí... ¿Es de Lisa Perrin de quien se trata?
—Sí, señor.
—¿Os llamáis Lucía, señorita?
—Sí, señor.
De pronto Jorge lanzó una sorda exclamación.

Acababa de acordarse de las amenazas dirigidas en su presencia por Pablo Harmant a la repartidora de pan.
—¿Qué tenéis, caballero?—balbuceó la joven asustada.—¿Parece que teméis una desgracia?
—No, hija mía, no,—respondió el abogado tomando una mano de la pobre obrera.—Calmaos y hablemos. Decís que venís a pedirme consejos y apoyo.
—Sí, señor, ¿me los concederéis?
—Seguramente, es mi deber y mi voluntad. Pero antes, una palabra.
—Decid, caballero.
—¿Habéis hablado de una tentativa de envenenamiento sobre la que llamáis mamá Lison?
—Sí, señor.
—¿Quién fué el autor de ese atentado?
—Un hombre.
—¿Qué ha sido de él?
—Fué arrestado, según parece, y después, si es cierto lo que me han dicho, quisieron arrestar también a mamá Lison, y que fué protegida por sus camaradas.
—¿Cuál era el motivo de su arresto?
—Lo ignoro; pero dicen que estaba buscada por la policía.
—Pablo Harmant la habrá denunciado—se dijo Jorge,—y la desgraciada, caída en la ratonera, ha debido ser arrestada al huir.

LXIII.

—Y bien, caballero?—dijo Lucía juntando las manos.
—¡Ah! señorita; tengo que dirigiros una a dos preguntas más.
—Estoy pronta a contestar.
—¿A que llamáis mamá Lison, ¿no os ha dicho quién es?
Lucía miró al abogado con estupor.
—No os comprendo, caballero—dijo.
—No os ha dicho su verdadero nombre?
—Sí, señor.
—Y ese nombre...
—Lisa Perrin.
—Ese nombre oculta otro.
—¿Otro?
—Sí, señorita. Vuestras pesquisas deben di-

rigirse a la prefectura de policía; allí puede ser que os den noticias de vuestra anciana amiga.
—¡Me asustáis, caballero!—exclamó la joven aterrada.—¡Mamá Lison ha cometido, en efecto, algún crimen?
—Lo ignoro; pero Lisa Perrin ha sido condenada hace veintinueve años, y bajo otro nombre, a reclusión perpetua; mas logró huir de la prisión central de Clermont. En realidad se llama Juana Fortier.
Lucía vaciló y casi perdió el sentido.
—¡Juana Fortier!—balbuceó con ataragantada voz.—¿Habéis dicho... Juana Fortier?
—Sí, señorita.
Lucía lanzó un desesperado grito.
—¡Mi madre!—dijo retorciéndose las manos.—¡Era mi madre! ¡Mi madre, injustamente condenada! así me lo ha dicho Luciano... ¡Mi madre, la que esperaba el crimen de otro!
—¡Ah, he aquí por qué la amo tanto! ¡He aquí por qué me rodeaba de cuidados tan tiernos, por qué me prodigaba los tesoros de una inagotable ternura!
—¡Mi madre... mi pobre madre... mi madre adorada! ¡Y me la han arrebatado de nuevo... y de nuevo la encerraron en una prisión! ¡Y no la veré más! ¡Esto es horrible!
—¡Pero debéis haber un medio de probar su inocencia...! ¡Decid al abogado, señor, y tenéis corazón: lo veréis en vuestros ojos llenos de lágrimas...! ¡Haced un milagro, salvad a mi madre!

En aquel momento se abrió la puerta del despacho dejando paso a Estéban, Luciano y Raoul Duchemin.
—¡Mi tutor!—exclamó Jorge sorprendido.
—¡Luciano!—balbuceó la joven retrocediendo con espanto.
El hijo de Julio Labrone corrió a ella, la tomó en sus brazos, la estrechó contra su pecho, murmurando a su oído estas palabras:
—¡Esperad, Lucía, esperad!
—¡Es Dios quien os ha conducido a esta casa, señorita!—dijo a su vez Estéban Castel acercándose a la joven.
—Vino a anunciarme la desaparición de Lisa Perrin,—dijo Jorge.
—La encontraremos, no lo dudéis,—replicó el artista.

Lucía se dirigía a la puerta.
—¡Quedaos, señorita, os lo ruego!—continuó el ex-tutor de Jorge.—Debes ser testigo de lo que va a pasar aquí.
—¡Pues que va a pasar!—replicó el joven abogado muy sorprendido.—¡Explicaos, querido tutor.
—Hijo mío,—dijo Estéban Castel con acento conmovido,—hoy cumplis tus veintinueve años. Hoy debéis cumplir el último voto del hombre excelente que veló sobre tu infancia y que me confió tu tutela.
Estéban sacó su cartera, la abrió y tomó de ella una carta sellada con un sello negro y le alargó a Jorge, añadiendo:
—Querido Jorge, lee esa carta... ¡Lea en alta voz, y vos, Lucía Fortier, escuchad.
Jorge tomó la carta con mano trémula, dando abrigo

El regimiento infantería de Govadonga, cantonado en Leganés, festejó anteayer a su patrona, la Virgen de aquel nombre, con una solemne función religiosa. La iglesia estaba adornada con trofeos militares artísticamente dispuestos. El panegírico de la Virgen estuvo a cargo de un canónico de la catedral de Madrid.

Berlin, 9. El «Times» recibido hoy publica un telegrama ocupándose del emperador Guillermo y del rey D. Alfonso. En los círculos ministeriales se considera una invención. La noticia de que la cañonera «Itis» abandonó a Yap y llegó a Manila, no se ha confirmado hasta ahora, a pesar de existir consulado alemán en Manila.

Teruel. Capital, sin novedad; en los pueblos, 16 y 3. Toledo. Capital, sin novedad; en los pueblos, 66 y 27. Valencia. Capital, sin novedad; en los pueblos, 6 y 3. Valladolid. Capital, 2 y 5; en los pueblos, 46 y 23. Zamora. Capital, sin novedad; en los pueblos, 40 y 8. Zaragoza. Capital, 3 y 1; en los pueblos, 104 y 33.

Bolsin. Cuatro perpetuo: Contado, 00'00. Fin de mes, 58'20. Dinero. Barcelona, interior, 58'33. Exterior, 58'27. París (oficial), 56'70. Idem particular, 56'70. Londres (particular), 56'78. Idem (particular), sin parte.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 10 DE SEPTIEMBRE

Hoy ha tenido escasa alteración la temperatura en Madrid respecto del día anterior. El termómetro del Sr. Graselli señalaba a las siete de la mañana de hoy, 18 grados centígrados; 28 a las doce del día y 30 a las tres de la tarde.

trador de Hacienda de aquella provincia había dispuesto la admisión en la tesorería de toda la calderilla que se presentase con la bonificación de un cuartillo por ciento. Debidamente informados, podemos autorizadamente rectificar aquella noticia.

—¡Lee!—repitió el artista. El joven rompió el sobre, abrió el pliego y leyó: «Mi muy amado Jorge: En el mes de setiembre de 1861, una pobre mujer, llevando a un niño por la mano, se presentaba en mi casa-curato de Chevry.

Jorge se separó bruscamente de Lucía. —¡Somos los hijos de Juana Fortier, hermana mía!—dijo.—¡Los hijos de una penada!... Nuestra madre es inocente, pero a los ojos de los hombres es quien asesinó al padre de Luciano para robarle!...

rio, el grande industrial, el ex-asociado de James Mortimer, no es otro que Jacobo Garaud. LXIV. —¡Jacobo Garaud!—repitió Jorge.—¿Quién lo prueba? —Todo lo que ha hecho contra los tuyos,— respondió Estéban Castel,— y tu mismo tienes aquí los medios de asegurarte de ello.

La vispera por la noche ó más bien el mismo día, Pablo Harman había llegado a su casa a la una, muy sorprendido, muy inquieto de la inexactitud de Soliveau, dándole una cita y no asistiendo a ella.

En cuanto amaneció y se despertó de sueño tan atormentador, se sintió quebrantado física y moralmente, y un sudor frío bañaba todo su cuerpo. Al pronto le costó mucho trabajo arrojar de su espíritu el recuerdo de las visiones de la noche.

unos periódicos de tergiversar los hechos acriminando a la marina, sin más motivo que la conducta que se dice ha observado en Yap los dos vapores trasportes San Quintín y Manila, debemos, para poner las cosas en su verdadero lugar hoy por hoy, declarar: primero, que el hecho está en vías de averiguación judicial, que se verá plenamente si han faltado o no a su deber, segundo, que no se han recibido noticias de las explicaciones dadas por los jefes de dichos dos trasportes, y por último, que no han llegado todavía las que se le han pedido al capitán general de Filipinas, ni se conocen siquiera las instrucciones de dicha primera autoridad, dadas directamente al jefe más antiguo sobre la conducta que debían observar en Yap para la toma de posesión y permanencia en tierra, y mientras dichas explicaciones no vengan y se vea el asunto en completa luz, nada puede decirse de acertado, y tenemos por una imprudencia el dudar del honor de las personas mezcladas en este trágico suceso. Aconsejamos a todos que hagan tregua en sus injustas acriminaciones y esperen, seguros de que el gobierno hará justicia si a ello ha lugar, así como colocará en el que les corresponda ante la opinión pública a los que no merecen ni han merecido las censuras que tan ligeramente se han lanzado sobre ellos. Estamos también ciertos de que el ministro de Marina defenderá a su corporación, como es su deber, luego que las explicaciones a que se alude den lugar a ello.

Noticias sanitarias extranjeras: Constantinopla, 10. Las procedencias del Egipto quedan sometidas a una cuarentena de cinco días. Marsella, 9, noche. Hoy han fallecido ocho coléricos. Londres, 10. La Agencia Reuter dice que en Malta se impone una cuarentena de catorce días a las procedencias de España si no hubo enfermos a bordo, y de veintidós días si hubo enfermos durante la travesía. No se admiten los barcos ni los pasajeros de España si hay invasiones a bordo. Bruselas, 9, noche. El cólera ha estallado en Mons.—Francia.

Se encuentra enfermo en San Sebastián el diputado provincial de Madrid D. Juan Casuso. Academia de Música del Sr. Quilez. Pídanse prospectos, Campomanes, 5, entre-suelo derecha. Mañana a la una de la tarde se verificará en el ministerio de Fomento la subasta de terminación de las obras del edificio destinado a la Escuela de Caminos y del canal de desagüe de la Exposición Hispano-Colonial.

El Liberal ha ingresado en el Banco de España, bajo recibo, y a nombre del director del periódico, la cantidad de 8164 pesetas, a que asciende la suscripción para el buque Patria hasta el día 7 del actual. La suscripción pasa de 11000 pesetas, pero la cifra es mucho mayor a estas horas, porque son muchas las sociedades, centros y talleres que han abierto suscripciones en provincias con aquel fin patriótico.

En una carta de Valencia leemos estas líneas: «El cardenal Monescillo predicó ayer en la catedral, y ateniéndose al texto sagrado, y al sitio que ocupaba, con admirable tino escitó el patriotismo de sus oyentes, diciendo entre otras cosas que España siempre es la misma, y que aun no se ha estinguído la raza de héroes y tipos legendarios que la inmortalizan. Su entusiasmo es una nota más en el universal concierto de estos días.»

Bajo la presidencia del general Salamanca se reunió anoche la junta directiva del Centro Militar. El motivo principal de la reunión era adoptar acuerdos encaminados a conservar en toda su pureza el Reglamento de aquella sociedad en lo referente a la entrada de los que no sean socios, y a evitar que pueda en ningún momento atribuirse al Centro iniciativa o participación en ningún acto político.

Con tal objeto se acordó que los señores Vidart y Amí, en representación de la junta directiva, queden al cuidado de que no entre en el local ninguno que no sea socio, y que si ocurrieran nuevas manifestaciones públicas se cuide de que ni directa ni indirectamente aparezca asociado a ellas el Centro Militar.

Resulta esta cuestión de orden interior, la junta se ocupó también de los medios de procurar el mayor éxito para la adquisición del buque Ejército, induciéndose la idea de solicitar de S. M. una audiencia para pedir su protección y concurrir a este pensamiento. La junta directiva del Casino Democrático-progresista se reunió anoche para el despacho ordinario. La presencia del Sr. Llano y Persi, que había llegado por la mañana de la frontera, y el hacer bastante tiempo que la junta no se reunía, fueron causa de que los reunidos aprovecharan la ocasión para tratar extensamente de los asuntos políticos de actualidad.

Se encuentra gravemente enfermo el administrador principal de Correos de Sevilla, Sr. Avilés. El estado de la epidemia en los pueblos de la provincia durante las últimas 24 horas es el siguiente: Alcalá de Henares, 8 invasiones y 6 defunciones; Colmenar de Oreja, 2 y 1; Darganzo de Arriba, 1 y 2; Camaroma de Esteruelas, 1 y 0; Mejorada del Campo, 1 y 1; Pozuelo del Rey, 2 y 1; Villarejo de Salvanés, 0 y 1; Carabanchel Bajo, 20 y 11. Del día 8 de setiembre se han recibido partes de los siguientes pueblos: Aljivir, 4 y 1; Loeches, 2 y 1; Pozuelo del Rey, 3 y 0; Valdeavero, 1 y 1; Villarejo de Salvanés, 1 y 0. En Colmenar Viejo, Pozuelo de Alarcón, Navalcarnero, Extremera, Fuentes de Tajo, Fencarral Fresno de Torote, Valdemoro, Valdaracete, La Cabrera, Morata de Tajuña y Vicalvaro, sin novedad.

En la administración de Hacienda de Zaragoza se están reuniendo los antecedentes necesarios para llevar a los tribunales ordinarios al Ayuntamiento de Bardallar, por falta en el cumplimiento de las leyes y desobediencia a los órdenes del señor administrador. Han fallecido: En Cádiz, la señora D.ª Magdalena Chape, esposa del catedrático del instituto señor Álvarez Espino. En Zaragoza, el conocido joven D. Ricardo Fortis y Ubeda. En Huesca, el notario y propietario don Isidro Valero. En Barcelona, la señora D.ª Josefa Mier, esposa del contador de Hacienda D. José Sánchez Gadeo. En Pamplona, el comandante de la reserva D. José Palau. En Valladolid, el conocido agricultor francés D. Agustín Lyries.

En Alcoy ha renacido por completo la confianza por haber desaparecido la epidemia. Lo mismo sucede en la mayoría de los pueblos de la provincia de Valencia. El comercio y la industria van recobrando su vida. Las noticias de provincias que recibimos acerca de la salud pública, son excelentes. La epidemia termina en todos los puntos. Ha sido denunciado La Voz Montañesa de Santander. Hoy recibimos de nuestro corresponsal en La Granja la siguiente carta: «San Ildefonso, 9.

Mañana, a la una de la tarde, salen para Madrid S. M. la reina y SS. AA. las infantas, acompañadas de la alta servidumbre de Palacio. Esta tarde ha salido parte del Escuadrón Real para colocarse en los puntos designados en la carrera. Pasado mañana verificará la marcha la fuerza de Alabarderos y el batallón de cazadores, saliendo también el personal de caballerizas y demás dependencias de la Real Casa.

Muchas de las familias que constituyen la colonia veraniega permanecerán en esta, así como la infanta doña Cristina, hasta primeros de octubre, pues precisamente desde ayer el tiempo es hermosísimo, dando pena abandonar este frondoso país, donde recobran la salud los que vienen delicados y donde los niños gozan de una libertad y alegría incomparables. Ha sido muy sentida la rápida marcha de la corte. Esta tarde ha ocurrido una inesperada y sensible desgracia. Estando un joven de 19 años, hijo del ex-ayudante de esta localidad D. Cesáreo Rodríguez, subido en la meseta que forma el último pino, una bala perdida, procedente del batallón que a la sazón se encontraba tirando al blanco en el sitio de costumbre, fué a herirle (a pesar de la enorme

distancia que mediaba) en la frente, cerca de la sien, dejándole muerto en el acto. Inmediatamente se presentó el juzgado en el sitio indicado, mandando recoger el cadáver e inscribirlo en las primeras diligencias. Es un hecho puramente casual, sin que recaiga responsabilidad sobre persona determinada; no obstante, el disgusto es general, y para la familia de la víctima ha sido un golpe horrible. Muchas personas han ido a consolar a la desgraciada madre. Los puntos de fumigación han cesado ya y es probable que el hospital que cerró mañana mismo, trasladado a Segovia ocho soldados enfermos de males comunes. Hasta mañana.—O.

Telegrafían a El Imparcial que ayer ocurrieron grandes disturbios en Lyon. Habiéndose negado el Ayuntamiento a socorrer a unos obreros que pedían pan y trabajo, los obreros asaltaron el salón de sesiones y penetraron en él a viva fuerza. Fueron expulsados, pero salieron a la calle, buscaron a otros compañeros suyos y llegaron a reunirse hasta 1800 obreros. Entonces intentaron de nuevo el asalto al Ayuntamiento, cantando el Ca ira y dando vivas a la Commune. La policía logró, sin embargo, contenerlos e impedir el ataque. El gobernador civil de Lugo, D. Federico Huesca, ha visitado los pueblos de Villarín, Saa, Laurente y Puebla de Broillon, donde existen algunos casos de cólera. Estableció hospitales y dejó recursos. La enérgica campaña de aquella autoridad destruyó los focos que existen en la provincia, y que desatendidos pudieran traer fatales consecuencias. Los oficiales del ejército residentes en Béjar han remitido al general Salamanca el siguiente telegrama: «A nombre guarnición Béjar, compuesta de destacamento Toledo, reserva y depósito, ofrezco día de haber para torpedero Ejército y seis días más en seis meses para otros seis torpederos, contribuyendo con todos nuestros haberes, si fuera preciso, para todos aquellos que en lo sucesivo se construyeran iniciativa ejército.—Coronel jefe. Alcega.»

El consejo de ministros verificado hoy, bajo la presidencia de S. M. el rey, ha durado cerca de cuatro horas. En él se ha leído la luminosa nota que nuestro gobierno dirige al de Alemania, en contestación a la de Bismarck. En ella figuran numerosos documentos que justifican nuestros derechos sobre las Carolinas. Fundado en estos irrefutables datos, que no puede recusar el gobierno imperial, cree el gabinete español que no ha de insistir Alemania en la idea de un arbitraje. El espíritu de la nota, en la que se sientan los principios de derecho internacional positivo es vigoroso; pero su forma es templada como no podía menos de suceder, atemperándose a la cortés nota del canciller alemán. Dicha nota saldrá hoy en la estafeta de las potencias del Norte y es de esperar, a juzgar por las noticias que hemos recogido en los círculos en donde se conocen los secretos de la alta política, que Alemania reconocerá bien pronto nuestro derecho. Esta impresión nos la han hecho formar los que tienen motivos para saber el temperamento que ha reinado en las conferencias que ha celebrado el conde de Solms con el jefe del gobierno y con el ministro de Estado. La cuestión de orden público ha sido tratada también en consejo, así como la sanitaria. Terminado el consejo, se han firmado varios decretos de Guerra, Fomento, Gobernación y Hacienda.

Un suceso verdaderamente lamentable ha ocurrido a las once de esta mañana, próximamente, en la calle de Segovia. Un carrero de los que llevan tabaco para los estancos, detuvo su vehículo frente a la puerta del establecido en la casa número 15 de la citada calle. Mientras el conductor entró en el establecimiento y estuvo breves momentos conversando con el estancoero, un hijo de éste, niño de siete años de edad, salió a la calle y se subió en uno de los rayos de la rueda que daba al lado opuesto del establecimiento. Salíó el conductor, y al tirar de la mula para aproximar el vehículo a la acera, cayó el niño al suelo, con tan mala suerte, que la rueda le pasó por la parte posterior de la cabeza. En aquel momento un ¡ay! desgarrador exhalaban cuantas personas presenciaron la desgracia. «Es el niño del estancoero!» dijo una de ellas, y a esta voz el padre de la infortunada criatura, que es ciego, salió repentinamente a la calle, y presa de la excitación que pueden suponer nuestros lectores, exclamaba: «¡Dejadme, quiero tocar a mi hijo, dejadme!» La esposa del estancoero, que estaba en el interior de la casa ocupada en sus quehaceres, al enterarse del suceso salió también a la calle, aumentando la desolación de aquel tristísimo cuadro. Mientras, el carrero, alzado por el llanto, exclamaba dirigiéndose a la concurrencia: «¡Señores, soy inocente! ¡Tened compasión de mí!» Las mujeres y no pocos hombres no pudieron reprimir sus lágrimas y todos los circunstantes pugnaban por consolar al atribulado matrimonio y atender al pobre niño que aun daba señales de vida. Auxiliado por el momento, en la farmacia del Sr. Blanco (D. Francisco), fué llevado inmediatamente en un coche a la casa de socorro del distrito, en donde los médicos Sres. Grau y Soler, ayudados de los practicantes Sres. Nuñez y Duque, le hicieron la primera cura, pronosticando de gravísimo el estado del paciente. En otro coche de alquiler fué trasladado a su domicilio; debiendo consignarse como detalle y como muestra de nobles sentimientos, que las dos mujeres, que acompañaron dentro del coche al herido, vecinas de la espresada calle, se habían injuriado y aun maltratado de obra, poco antes del suceso. El padre del infortunado niño, llamado D. F. B., de vasta instrucción, adquirida antes de verse imposibilitado, ha impuesto a su hijo por sí solo, en todos los estudios de la primera enseñanza, con tal perfección y con tanto aprovechamiento por parte del niño, que el hecho está conceptualo como una verdadera notabilidad.

El celoso teniente alcalde del distrito de la Inclusa, D. Camilo Rodríguez, acompañado del secretario, revisor veterinario é inspector de policía urbana, ha decomisado y mandado al quemadero municipal, 702 kilos de bacalao en estado de descomposición. Ayer fueron enterrados en los cementerios sacrales 14 cadáveres. En el municipal, 32 y 2 fetos. Del cólera, 3. En igual día del año anterior, 41. En las últimas veinticuatro horas que han terminado a las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 53 accidentes: 15 graves, 34 leves y 4 de pronóstico reservado.

Esta mañana han visitado al Sr. Sagasta gran número de sus amigos políticos del Ayuntamiento anterior que fué suspendido en abril, con objeto de darle la enhorabuena por las benévolas frases que dedicó a los mismos en el brillante discurso que ayer pronunció ante la representación municipal. Se nos asegura que la minoría del Ayuntamiento, después de retirarse de la sesión de ayer, tomó, entre otros acuerdos, el de recurrir en alzada contra el adoptado ayer por el Municipio, en el que se proponía se pidiese la elevación de las tarifas, por haberse tomado, a su juicio, con insuficiencia de votos. Dícese también que el recurso será redactado por el Sr. Martos. Según dice la prensa portuguesa, anteayer por la tarde se reunió el consejo de ministros del vecino reino para tratar

acerca de las cuestiones pendientes entre España y Alemania y de la actitud que debiera observar Portugal en el caso de sobrevenir un conflicto. Sobre las resoluciones del gobierno portugués, nada nos dicen en concreto los periódicos de Lisboa. Han sido destinados los coroneles de caballería: D. Felipe Castán, a la reserva número 13; D. Carlos García Prieto, a la 23; D. Jesús Oñoro, a la 26; D. Eliodoro Barbachano, a la 18, y D. Juan Ampudia a la 2. Los tenientes coroneles de la misma arma D. Gabriel Grio, D. Ignacio M. Lapeyres y D. Eduardo Galindo, han sido también destinados a las reservas 21, 18 y 4, respectivamente.

Rectitud y juicios de la prensa alemana. Berlin, 10. Los periódicos de esta capital hablan con más calma del incidente de las Carolinas. La Gaceta de la Alemania del Norte hace el elogio del rey de España.—Ib. ib. En la calle de Calatrava fué detenido esta mañana un individuo en ocasión de estar espendiendo moneda falsa. Después de ser llevado ante el juez de guardia, fué conducido a la Cárcel-Modelo.

Hoy recibimos las siguientes noticias, agrícolas y comerciales: En Reus ha empezado la vendimia. Los vitiadores se hallan en un verdadero conflicto por falta de braceros para dedicarse a las operaciones de la vendimia. A pesar de que son muchos los obreros faltos de trabajo que, aunque no se hallan acostumbrados a las rudas faenas agrícolas, se prestan a practicar dichas operaciones, así se pagaron los jornales a las pocas vendimadoras que se presentaron, a 10 y 12 reales diarios. En Lueda (Valladolid) se anima el mercado. Trigo, a 40; vino blanco del año, a 16 rs. cántaro; de varios años, de 20 a 60 cántaro; tinto de 15 a 16. En Burgos, tiempo lluvioso. Compras anormales; firmeza en el mercado. Se termina el siega. Trigo blanco viejo, de 42 a 45 fanegas. En Cantalapedra (Salamanca), mediana cosecha de trigo, cebada y algarobas; buena de garbanzos, guisantes y centeno. No hay entradas. En Paredes de Nava, escasa la recolección que ya ha terminado. Trigo, a 38. En Fuentesauco, la cosecha de garbanzo bastante buena. Se animan las compras de vino. En Sevilla, sostenidas las cebadas, detallándose en el muelle a 34 rs. fanega. Los aceites han tenido una subida considerable. Los trigos cerrados semoleros, escasean. En Arévalo, las compras animadas, pero hay pocas entradas de cereales. En Osorno, falta mucho que limpiar. Trigo a 38. En Barcelona, se pagan las harinas y granos sin derechos de consumo: de primera, de 11 a 16 pesetas; de segunda, a 12 y 14. Los trigos de Castilla a 1675.

Ya han regresado a Sevilla las fuerzas de los regimientos de Soria y Alfonso XII, que fueron destacadas en persecución de la partida socialista levantada en las inmediaciones de Grazalema. Los restos de esa gacilla, que andaban huyendo por aquellas sierras, han desaparecido por completo, habiendo sido unos apresados y ocultados los otros en los pueblos de que procedían. Algunos colegas de la mañana afirman que ayer celebró sesión secreta el Ayuntamiento, y que en ella se adoptaron diferentes acuerdos relativos a personal. No es exacto. El Sr. Bosch, al ordenar se pasase lista de asistencia para celebrarla y ver que no había número suficiente para tomar acuerdos, decidió que aquella no tuviese lugar, dejando la resolución de los asuntos que se hallaban a la orden del día, para la semana próxima, por haberse circulado ya a los concejales la orden del día para la sesión de hoy; siendo de notar que los asuntos de régimen interior de la sesión secreta de ayer, todos carecen de importancia y se hallan suscritos por los Sres. Pi y Margall, Folgueras, Anglada y demás compañeros de comisión. Esto es lo exacto.

Siendo mañana día festivo, con motivo del cumpleaños de S. A. R. la princesa de Asturias, se advierte al público, para su debido conocimiento, que las cajas de la dirección de los depósitos se hallarán

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 10 DE SETIEMBRE. Noticias de la cotización de los valores españoles en las Bolsas extranjeras: París, 10. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56-68. Londres, 10. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56-68.—Francia.

En la industriosa Crevillente se ha cantado ya un solemne Te-Deum, por hacer ya días que ha desaparecido de allí la epidemia cólerica. Con este motivo ha recorrido las calles de la población una banda de música, a cuyos ecos se han unido los vitores del pueblo. A 140000 rs. ascienden las limosnas que el propietario de la Marina, provincia de Alicante, ha repartido a los coléricos.

mar alumbrarse con gas, como se alumbran las casas; el esfuerzo no puede menos de ser coronado por los medios de la ciencia. Ensayemos, y veamos el resultado. «Puso en fuego su retorta, encendió su horno y su valor subió, como la llama de su fragua, por encima de su cabeza. «El fiel camarada de Marcos se enteraba de todas estas difíciles operaciones, que analizó a su manera, y cuyos resultados estudió con experiencias mucho menos sublimes, como vamos a ver. «Mil decepciones se presentaban a los numerosos experimentos ensayados por Marcos. Ya el gas, sometido a una agitación poco calculada para evitar los efectos del choque, rompía violentamente el aparato; ya se inflamaba en el depósito, resistiéndose a una circulación lenta. Entonces el pobre sabio, con las manos quemadas, chamuscado el cabello, quedaba confundido, anudado ante los restos de su naufragio. Marcelino no perdía tan pronto su valor. «¡Dios mío!—exclamaba.—Roma no se edificó en un día; el río empieza siendo arroyo; todo lo consigue el que sabe esperar; y otros proverbios que suelen verse justificados cuando se han perdido los dientes, el cabello y a veces la inteligencia. Iba luego a presentarse a los amigos y conocidos, que le consideraban ya, no solo como hombre muy amable, sino como uno de los más ingeniosos físicos, como uno de los más hábiles químicos de la época. En el arte de lisonjear, no necesitaba los consejos de Marcos. Abordaba con preferencia a los hombres establecidos y a las mujeres de edad madura; no criticaba nada, ni aun el mal, temeroso de tener que retractarse algún día. No solo adoraba el sol naciente, sino cuanto se elevase a cualquier punto que fuese del horizonte, así en la osa mayor como en la cruz del Sur. «Una noche, según su costumbre, había salido a recorrer los sitios públicos, dejando a su amigo comiéndose un areque sobre el yunque. Concluido tan frugal banquete, Marcos sintió un pequeño estremecimiento en su cerebro: era la idea que resonaba en él, la grande idea, la que a veces busca tan largo tiempo, que suele hallarse en el sepulcro. Había hecho su descubrimiento; se apoderó de él, lo escribió en dos palabras y cuatro cifras, tradujo con algunos cuerpos químicos aquel lenguaje inspirado, y el fenómeno vino al mundo y palpable. Es una realidad; Marcos ha vencido las dificultades. El gas, la

tu procedimiento, para que pudiera verse de día, pero de día muy claro. «¡Tú estás loco. «El loco, a la prueba. Tú procurabas confeccionar telescopios, y yo anteojos de teatro baratos. Tu telescopio habría costado tres mil francos; mis anteojos cuestan seis francos menos que los ordinarios. Gracias a tí, mis cristales, además de la condición de más baratos, tienen sobre los otros la ventaja de aproximar algunas tomas más los objetos que se miran. Sin decirte, trabajaba yo para conseguir esta pequeña ventaja. Esta noche al salir me llevé cincuenta anteojos de mi invención, y durante los entreactos los he vendido todos en el teatro del Ambigú. Tal es la causa de mi indiferencia por tu dolor, y de mi alegría, que pretendo compartas conmigo. «¡Desgraciado!—exclamó Marcos en un acceso de cólera.—¡Es así como te conduces conmigo, con la ciencia! ¡Tú la desgracias, la desmenuzas, la vendes a profanadores de ella como tú! Tres meses de desvelo y trabajo incesante, y ¿para qué? ¡Para llegar a vender anteojos de teatro. «Marcelino no encontró más calmante a los reproches de su amigo que el de dormirse, con la mano caída sobre la pila de dinero que había ganado con la venta de sus anteojos. «Esta querella quedó reducida algunos días después a una ligera nube flotante entre la amistad de los dos compatriotas. El sabio procedió con generosidad, porque tenía buen corazón; el hombre hábil siguió valiéndose de sus recursos; de manera que aquel, repuesto de su fiebre, volvió a sus hornos, y éste, sin cesar de despachar sus anteojos, continuó trabajando al lado de su amigo. «En esta época se ocupaban muchos respecto a los diversos usos a que pudiera destinarse el gas hidrógeno. París y Londres se alumbraban con esta luz facticia, que desde la planta baja sube hasta la cima de los monumentos, y se eleva más aún, hasta sorprender los secretos de la noche, último golpe dado a los discretos y antiguos amores de Diana y Endymion, tan deliciosamente pintados por M. Nestor de Andert en el salón de su teatro. «¡Emprendiendo infatigable!—se dijo Marcos.—¡Si esta nueva luz, en vez de ser arrebatada por la tierra y a la orilla de los arroyos, siempre esclava del tubo que el fuego, como el agua, como el aire, quedara resuelto el problema. Conveniría que los buques, por ejemplo, pudiesen en la

luz, viajará sobre el mar, donde ya no habrá más noche. ¡Qué dilatado suspirar exhaló! La emoción le asfixiaba; tenía necesidad de respirar aire, de mezclarse en la vida de los demás hombres para no morir ahogado. No se toca impunemente a los secretos de la naturaleza; y como Arquimedes, corriendo desnudo por las calles después de haber resuelto su famoso problema; como Gibbon, yendo a acariciar a sus perros en su jardín a la una de la noche, cuando hubo escrito la última línea de su Historia de la caída del imperio romano, Marcos dejó su laboratorio y bajó como loco la montaña de Belleville. Sin saber qué distancias había recorrido, se encontró en medio de París, cuyas maravillas veía por primera vez al cabo de dos años de vivir en él. El ruido de las calles calmó el ruido de su cabeza, y poco a poco se tranquilizó; fresca y estrellada la noche, dulcificado enteramente el ardor de su sangre. Marcos entonces se complacía contemplando con la curiosidad de un naturalista que se hallara dentro de la campana sumergida en el fondo del mar, los millares de objetos espuestos por la industria detrás de los cristales de las tiendas. No nos detendremos a enumerar cuántas satisfacciones le proporcionó aquella revista, para llegar al momento a la especie de sacudida que le desconcertó, leyendo sobre un paquete envuelto en papel azul: «Bugias de gas.» Al momento penetró en la tienda. «¿Qué bugias son éstas?—preguntó. «Es una nueva invención,—le respondió el dependiente. «¿De quién es esta invención? «¡Acaso acabáis de llegar de la China, para ignorar que las bugias y las lámparas de gas son de la invención de M. Marcelino, el famoso químico? Leed, señor, leed. «Y en efecto, Marcos pudo leer en el rótulo de los paquetes: «De la invención de M. Marcelino, químico. «Desesperado, furioso, Marcos salió de la tienda, y salvó en pocos segundos la distancia que le separaba de Belleville. Cuando entró en el pabellón, Marcelino estaba acostado. «¡Miserable!—le dijo.—De mi invención has hecho bugias y lámparas de tu invención, tan grande y tan altamente científica! ¡Me has envilecido, me has robado, me has arrastrado en el lodo del comercio por menor! ¡Es para obtener bugias y lámparas por lo que veo sureada

allegaba. Marcos gritaba, Marcelino sonreía a cada progreso. «¡No alcanzaré nunca mi objeto!—decía Marcos. «¡Si lo consigo!—murmuraba Marcelino. «¡Quiero,—añadía aquel,—que mi descubrimiento arrebaté, admire, subleve al mundo sabio. «Yo me contentaré con algún perfeccionamiento,—decía éste muy bajo. «Si, como he dicho, Marcos no salía nunca, Marcelino se introducía en el mundo tanto y tan diestramente como le era posible. Frequentaba los teatros, contentándose con la oscuridad del parterre y la vecindad de un dependiente de una tienda ó de un empleado subalterno. «Así, cuando Marcos solo conocía la escalera de su pabellón, Marcelino poseía su París, como un corsario africano conoce las costas del Mediterráneo. «Al cabo de tres meses de desvelos, de sudor (y la palabra sudor es aquí tomada en toda su penosa acepción: el sudor del obrero derretido por el calor de su fragua), Marcos, disecado, triste, desanimado, rompió sus cristales diciendo: «¡Mi descubrimiento no sirve más que para una quinta parte de lo que necesito alcanzar; el resto es imposible, al menos para mis fuerzas! ¡Tres meses devorados por este carbon, estas llamas y por una esperanza más corrosiva aún que ellas! «Agobiado por el dolor, cayó sobre su cama con la fiebre. «En aquel instante entraba Marcelino. «¿Qué tienes?—le dijo a Marcos. «¡Tengo... que estamos perdidos, arruinados y a dos dedos del hospital. «¿Y la América? «No hay América,—respondió Marcos llorando.—Nuestra tentativa es un error, nuestro ensayo una decepción. Esta noche me he demostrado que los anteojos de noche, tales como yo los había soñado, no son realizables. «¡Ah!—dijo Marcelino. «¿Cómo! ¡Tú no te aflijes! ¡No te mueres de desesperación! «No por esta vez,—repuso Marcelino, sacando de sus bolsillos muchos puñados de escudos, en medio de los cuales se veían algunas monedas de oro. «¡Plata!—exclamó Marcos. «¡Plata y oro,—respondió Marcelino. «¿Y cómo? «¡Helo aquí. Mientras tú te ocupabas de hacer cristales por medio de los que se viera de noche, yo me ocupaba, imitando

278 GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS «Será nuestro,—exclamó, poniendo el pie sobre el puente de las Artes. «¡Señores, señores,—exclamó el inválido,—son dos sueldos! «El entusiasmo de Marcos recibió un embudo de agua helada. «¡Siempre dinero!—dijo pagando al inválido. «Si alguna vez nos pertenece el instituto,—repuso Marcelino con la calma de un calculador,—haré establecer tiendas en los pabellones laterales, y después de edificar dos pisos sobre el principal, los alquilaré a ingleses que paguen bien. «¡Profanación!—exclamó Marcos.—¿Y la ciencia? ¿No tendrá más templo, más asilo? Yo quiero el Instituto para llamar a él a todos los sabios, los verdaderos sabios, aquellos a quienes la intriga y la ignorancia cierran hoy las puertas. El Instituto no tendrá más puertas. «De ese modo suprimirás contribuciones. «¡Mercader, tendero, traficante!—dijo Marcos.—¡Siempre serás lo mismo! «Porque no quiero ser siempre el mismo es por lo que hablo así,—replicó Marcelino. «Llegados al pequeño pabellón de Belleville, los dos amigos pensaron en instalarse. Con el poco dinero que les había dejado el viaje, los comisionados y el propietario, compraron instrumentos de física y química. Su laboratorio estaba muy lejos de ser completo, porque es menester empezar por ser escusivamente rico para llegar a ser algún tanto rico, con ayuda de la química. «Sin embargo, Marcos empezó a ocuparse de los medios de perfeccionar los cristales de los anteojos, con los que los objetos pueden aparecer visibles por la noche. Sabía que los anteojos de noche se encontraban aún en estado informe, no obstante la inmensa utilidad que la marina sacaría de tenerlos buenos. Fundó, limó y combinó noche y día, comiendo poco, no durmiendo y no saliendo nunca. «Por su parte, Marcelino trabajaba también con el mismo objeto: pero con un ardor infinitamente menos científico. Marcos trabajaba con arrojo, Marcelino se

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

278

abiertas hasta la una de la tarde, y única- mente para la admisión de depósitos pro- visionales para subastas.

Desde las seis de la tarde de ayer a igual hora de la de hoy han ingresado en el hospital de Coléricos del Sur dos enfer- mos, uno de ellos sacerdote; se han regis- trado cinco altas y una defunción.

Quedan 24 enfermos, siete de estos con- valescientes.

Esta tarde a las cuatro, en la calle del Duque de Alba, un caño sustrajo el reloj a un guardia civil que vestía de paisano.

El guardia cogió fuertemente del cuello al industrial; pero éste dió la alhaja a otro compañero de oficio, que escapó con la presa.

El primitivo caño fué conducido ante el juzgado de guardia.

Han sido denunciados El Progreso, El Motín y El Eco Nacional correspondien- tes al día de hoy.

Durante la última semana se han esportado por las aduanas de Cuba 868226 kiló- gramos de azúcar seco, y 2.149260 de azú- car húmedo, que han sido cotizados res- pectivamente a seis y medio reales la ar- roba del primero, y a cinco reales el se- gundo.

Por material equivocado dijimos ayer que cuando el Sr. Corbalán se dirigió a la calle del Amor de Dios la tarde en que se cometió el atropello contra la embajada de Alemania, iba acompañado del dipu- tado Cortés D. Pedro Villaverde, siendo así que este señor se hallaba aquella noche enfermo y no salió de su casa.

Hoy ha firmado S. M. los siguientes reales decretos del ministerio de la Guerra: Nombra capitán general de Canarias al teniente general D. Buenaventura Carbó, consejero del Supremo de Guerra y Marina.

—Presidente de la tercera sección de la junta superior consultiva de Guerra, al teniente general D. José Chacón, capitán general de Granada.

—Capitán general de Granada, al teniente general D. Joaquín Colomo.

—Disponiendo que cuando los oficiales, por conveniencia propia, soliciten licencia absoluta para separarse del servicio, no sea obligatorio oír al Consejo Supremo para acceder a sus deseos.

La asociación para la enseñanza de la mujer celebrará junta general el 13 del actual para los acuerdos que proceden, en vista del real decreto de 18 de agosto último, relativo a establecimientos libres de enseñanza.

Además de las escuelas de institutrices, de comercio, de correos y telégrafos, de idiomas (comprendiendo el inglés, el alemán, el italiano y la ampliación de fran- cés), estarán desde el primer día del curso en ejercicio la escuela primaria elemental para niños y niñas, menores de 9 años, la primaria superior para niños mayores de 9 años, la de profesoras de párvulos y la preparatoria para maestras e institutrices.

La apertura de las clases será anunciada con oportuna anticipación, debiendo verificarse como siempre, en 1.º de octubre, si el estado sanitario no lo impidiese.

La prensa italiana, cuyas simpatías hacia España se habían enfriado un tanto de un año a esta parte, se ha espesado, no obstante, favorable por completo a nuestros derechos al juzgar el conflicto creado por los alemanes.

Hé aquí lo que nos comunica la Agencia Fabra:

La prensa italiana expresa simpatías para España.

«El Popolo Romano», que era partidario de una alianza entre Alemania y España, censura al príncipe de Bismarck con motivo del incidente de las islas Ca- nolinas.

Mañana probablemente publicará la Ca- rretera los siguientes reales decretos del ministerio de Fomento:

Nombra comisario régio de Agricul- tura, Industria y Comercio de Salamanca,

a D. Ramon Losada, por fallecimiento de D. Antonio A. García.

—Admitiéndose la renuncia hecha por D. Juan Cunella del cargo de comisario régio de Agricultura-Industria y Comercio de Canarias.

—Jubilando, a su instancia, a D. Ignacio de Guenaga, inspector general de segunda clase del cuerpo de ingenieros de minas.

Con tal motivo se corren los ascensos en la escala correspondiente, nombrando para dicha vacante a D. Diego de la Viña Gutierrez.

—Aprobando el plan de carreteras pro- vinciales de Málaga y Alicante.

Ha sido contratado por la empresa del teatro Principal de Zaragoza el estudioso actor cómico D. Vicente Royo, que durante tres temporadas ha actuado en el teatro de la Comedia, bajo la dirección del eminente actor D. Emilio Mario.

La primera actriz de carácter y caracte- rística doña María Artiguez, que tantos años está trabajando con gran aplauso en los teatros de la corte, se encuentra libre de todo compromiso para la temporada de invierno, y a disposición de las empresas.

Parece que al bajar el puerto de Gua- darrama se rompió la plancha del carruaje en que venían de la Granja a Villalba la duquesa de Medina de las Torres, el general Echagüe y alguna otra persona de la alta servidumbre por cuyo motivo no pu- dieron llegar a la estación de Villalba con tiempo suficiente para tomar el tren real. Esta noche llegarán a Madrid.

El ministro de la Gobernación ha pue- sto hoy a la firma de S. M. el rey el decreto relevando al gobernador de Cuenca.

Noticias de los Estados Unidos hacen subir a 1.220000 pesos el valor de la pro- piedad destruida por el huracán del mes de agosto en la ciudad de Charleston y los buques surtos en su puerto.

El temporal destruyó edificios y muel- les, hizo volar infinidad de techos y ven- tanas, y arrojó buques sobre la playa ó los muelles. El mar se precipitó en las ca- lles de la ciudad, dejándolas sembradas de escombros. La tempestad fué de carác- ter verdaderamente ciclónico.

La población de Lockie, en el Estado de Texas, ha sido teatro hace pocos días, de una de las tragedias más sangrientas que allí se recuerdan. Véase como la refiere un periódico de Nueva-York:

«Un vecino del pueblo, muy conocido, fué acusado hace años por el rumor popular de haber desgraciado a una hijastra; últimamente una hija del mismo dio señales de hallarse en cinta, y las lenguas malignantes volvieron a concentrar sus tiros en el vecino aludido. Este no pudo sufrir tanto oprobio, y el má- rtil se fué a casa de un amigo, asió una escopeta y con ella se encaminó a casa de su hermano, tal vez el principal de los maldecien- tes, y le dió muerte en unión de su esposa; después pasó a casa de un vecino y lo mató; de allí regresó a su casa y le quitó la vida a la hija de cuyo estado le echaban la culpa. Luego buscó a su mujer con intención de matarla también, pero se le acabaron las municiones, y como acudiesen vecinos se vió obligado a huir. Buscó un caballo, pero antes de montar se propinó una profunda cortadura en la garganta, y salió a escape loco y desangran- dose. En el camino se apeó para apunalar a otro vecino a quien dejó en mal estado, y finalmente fué detenido y preso enteramente fuera de sí y muy grave de la herida.»

Segun vemos en una revista científica, la mina de carbón más profunda de Inglat- terra es la de Rosebridge, que tiene 248 pies de profundidad. La más profunda del Universo es la de Poirier, en Bélgica, que alcanza ya 830 metros. El carbón se extrae de esta mina por medio de un cable plano de alambre de hierro de siete pulgadas de ancho, y compuesto de ocho cordones, con un peso de 10000 kilogramos.

La explotación de estas minas se va ha- ciendo muy difícil por los enormes gastos que representa el arrastre del mineral.

La sección de medicina del congreso que actualmente celebra la Asociación francesa para el progreso de las ciencias, ha emitido dictamen acerca de los lazaretos, cordones sanitarios y demás medidas que generalmente se adoptan para evitar la propagación del cólera.

En el referido dictamen se afirma que las cuarentenas, los cordones sanitarios y las fumigaciones son inútiles y hasta pe- ligrosas; recomendando en su lugar la ins-

pección-sanitaria de los viajeros y la des- infectación de los vagones y carruajes.

Esta mañana visitó el gobernador de la provincia el vecino pueblo de Carabanchel Bajo, donde la epidemia se presentó ayer con caracteres alarmantes.

Después de visitar los enfermos más graves, entre los que se cuenta el médico titular, dictó algunas medidas para evitar el desarrollo de la epidemia, entre ellas la de desarrollar la toma de aguas de un fuente que se considera inficionada y de la que se han surtido bastantes vecinos atacados, suministrando las del Lozoya para el consumo del pueblo, y poner a la disposición de éste, para las necesidades que ocurran, el hospital habilitado en Vista Alegre para las familias que allí se enviaron de Madrid.

También visitó esta posesión, cuyos in- quilinos provisionales se hallan en el mejor estado de salud, sin que entre ellos haya ocurrido la menor alteración.

Aunque hoy parecía notarse mayor be- nignidad en la epidemia, esta tarde sale para dicho pueblo una sección de desin- fección, a fin de practicar ésta con todo rigor en las casas y puntos invadidos.

Por orden del gobernador civil ha salido hoy para Carabanchel, procedentes del laboratorio químico del Ayuntamiento de Madrid, una galera cargada con barricas de cloruro mercúrico, varios cilindros, cubetas y otros materiales de desinfección que serán manejados bajo la dirección de un ayudante de dicho laboratorio y una brigada de trabajadores.

La sesión del Ayuntamiento convocada para esta tarde, no ha podido verificarse por falta de número de concejales.

Los bancos de la minoría se hallaban desiertos, echándose de menos la presen- cia de los Sres. Anglada, Vazquez, mar- qués de Sardoal, Maltrana, Sagasta, Vega Armijo, Muniesa, Angulo, Ruiz de Velasco, Becerra, Figuerola, Martos, Pi y Mar- gall y Folgueras.

La concurrencia escasísima: solo había en el salón 14 personas. La tribuna de la prensa desierta. El sábado próximo se verificará en se- gunda citación.

Hoy ha firmado S. M. el rey los siguien- tes decretos de Hacienda:

Autorizando la compra de tabaco de Fer- nando Poo.

Autorizando el arriendo de un edificio para depósitos de tabacos en Barcelona.

Nombra administrador de Hacienda de Huesca a D. Anguel Guerra.

Ha sido nombrado tesoroero de la admini- stración de Hacienda de Teruel D. Pascual Lasarte.

Mañana con motivo de ser fiesta nacio- nal no habrá despacho en las oficinas pú- blicas.

En prevision sin duda de los conflictos a que pudieran dar lugar nuestras disen- siones con Alemania, el gobierno francés ha adoptado la medida que se indica en el siguiente parte telegráfico:

Paris, 10.

«Le Gaulois» dice que los prefectos de tres departamentos de la frontera de España han ido a Paris a consecuencia de una invitación del Sr. Freycinet, trans- mitida por el ministro del Interior.—Pa- rís.

Al agresivo suelto de El Progreso de hoy, referente al señor ministro de Ultra- mar, podemos contestar con informes com- pletamente fidedignos:

1.º Que es absolutamente inexacto que el nombramiento de vista de aduana de la Habana hecho a favor de D. Felipe Alonso, haya obedecido en poco ni en mucho, ni en nada, a la recomendación del señor presidente del Consejo de Ministros, sino que por el contrario, dicho nombramiento se hizo por recomendación de varios dipu- tados de Cuba, que indicaron la personali- dad del Sr. Alonso como hombre honrado y perito en la materia.

2.º Que es igualmente falso que haya habido correaje en los envíos de metálico a Cuba, porque el Banco de España facilitó gratis las especies metálicas en- viadas.

3.º Que es tan falso como lo anterior,

que no se hayan recobrado los diez millo- nes sumergidos con el vapor Alfonso XII, puesto que los tiene percibido el Estado desde el mes de mayo último, con más, un exceso de medio millón, próximamente, por razón de giro.

4.º Que del propio modo es de todo punto inexacto que el arriendo del consumo de ganados de Cuba, que ha producido un aumento de más de 200000 pesos que ha realizado para el Estado, haya sido hecho por el señor ministro de Ultramar, cuando, por el contrario, es obra de la admi- nistración de aquella Antilla, habiéndose limitado, tan solo, el conde de Tejada, a dar su aprobación, después de haber oído el parecer del Consejo de Estado.

5.º Que la calificación de meteo que hace del concurso para el ferrocarril Central no puede recaer sino sobre la ley que así lo ha dispuesto de un modo expre- so y terminante.

6.º Por último, es falso también que el ministro se ocupe de preparar por su in- itiativa un empréstito de millones de pesos, cuando no hace más que cumplir con la ley de presupuestos de Cuba que le impu- so esta obligación.

Con tal cúmulo de afirmaciones total- mente desprovistas de fundamento, decia esta tarde una persona de indiscutible res- petabilidad, es muy fácil hacer la oposi- ción a todos los gobiernos y ministros ha- bidos y por haber.

A las cinco en punto de esta tarde lle- garon a Madrid S. M. la reina y las infan- tas, con su alta servidumbre.

Esperaban en la estación a las egregias viajeras, S. M. el rey, los ministros de la Corona, los capitanes generales señores marqués de la Habana, Martínez Campos y Jovellar; el ministro de Austria, el con- de de las Quemadas, el general Pavia, el gobernador y el alcalde de Madrid, los señores Alonso Martínez, Moret, vizconde de Campo Grande, Atard, marqués de Valdeiglesias, Aguilera (D. Alberto), mar- qués de Goicoerrotea, conde de Benalúa y otros muchos.

Inmediatamente ocuparon un landó sus majestades con sus augustas hijas, otras las infantas doña Isabel y doña Euclalia y dos más los jefes de Palacio y damas de la reina y de las infantas, dirigiéndose a Palacio, a donde llegaron minutos des- pués.

Un telegrama del gobernador general de Filipinas participa, segun nuestras noticias, que ha llegado a Yap el cañonero Velasco y que permanecerá allí hasta que le reemplace otro buque que le permita dirigirse a Manila a reparar la avería que ha sufrido en una válvula durante el viaje.

Parece que el general Salamanca no ha- bía pedido autorización para usar las in- signias de la gran cruz del Aguila Roja, y por consiguiente no tenía derecho a usarla. Así se decía esta tarde en los círculos ministeriales.

Esta tarde ha salido en el espreso la es- tafeta general de las potencias del Norte y con ella la nota diplomática conta- stando a la del canciller Bismarck.

En el salón de conferencias del Congre- so han tenido esta tarde un serio disgusto motivado por la cuestión del día, el redac- tor de un diario liberal avanzado de la tarde y un pariente de un director general.

La intervención de amigos de ambos evitó que llegase a las manos.

Entre los invadidos hoy por la epidemia se cuentan dos personas procedentes de Navalcarnero y de Carabanchel bajo.

En Carabanchel bajo se han registrado hoy 13 invasiones y 3 defunciones de la epidemia reinante.

Hasta la hora de cerrar esta edición se han registrado en Madrid 8 invadidos del cólera morbo, 4 hombres y 4 mujeres, ha- bitantes en las calles de Mira el Sol, In- fantas, Cava-baja, Barco, San Lucas, Am- par, Particular y Magallanes.

Han fallecido 3 mujeres, una invadida hoy y 2 en días anteriores, habitantes en las calles de Sagunto y Alcalá.

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA 11.—San Prolo y San Jacinto mártires. Sol: sale a las 5:36 y se pone a las 6:18.

CULTOS: Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Valdecas, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En Jesús Nazareno sigue el anual novenario, predicando por la mañana el Sr. Urbeo y por la tarde el rector.

En el Buen Suceso continúa la novena a la virgen, y será orador por la tarde el señor D. José Alonso.

En San Millán, por la tarde, el P. Pompilio. En San Luis el P. Genover. En San Pascual el P. Gavin. En Nuestra Señora de Gracia, por la noche, el Sr. Aledo.

En la V. O. T. sigue la novena a las llagas de San Francisco, predicando a las cinco de la tarde D. Bernardo Barbajero.

En las Descalzas se obsequia a la Virgen del Milagro. En San Juan de Dios habrá Via-Crucis. La misa y oficio divino son de San Esteban.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Lourdes en San Martín, de la Fuencisla en Santia- go y del Amparo en San José.

PAGOS: La Dirección de la Caja de Depósitos ha acordado los que se espresan a continuación, para el día 13 del corriente, de diez a dos de la tarde, últimas carpetas presentadas:

INTERESES DE LOS DEPÓSITOS NECESARIOS EN METÁ- LICO DE LA TERCERA PARTE DEL 80 POR 100 DE PROPIOS.

Siete y medio por 100. Carpeta número 1487 a 1489 de señalamiento. Cuatro por 100.

Primer semestre de 1875 y anteriores, car- petas 3289 a 3295 de señalamiento.

Segundo id. de 1875, id. id. 3029 a 3034 de id. Primer id. de 1876, id. id. 4733 a 4738 de id. Segundo id. de 1876, id. id. 4514 a 4519 de id. Primer id. de 1877, id. id. 4343 a 4348 de id. Segundo id. de 1877, id. id. 4238 a 4243 de id. Primer y segundo id. de 1878, id. id. 4216 a 4221 de id.

Primer id. de 1879, id. id. 4190 a 4195 de id. Segundo id. de 1879, id. id. 4100 a 4105 de id. Primer id. de 1880, id. id. 3936 a 3942 de id. Segundo id. de 1880, id. id. 3840 a 3847 de id. Primer id. de 1881, id. id. 3720 a 3736 de id. Segundo id. de 1881, id. id. 3794 a 3801 de id. Primer id. de 1882, id. id. 3680 a 3687 de id. Segundo id. de 1882, id. id. 3538 a 3574 de id. Primer id. de 1883, id. id. 3383 a 3400 de id. Segundo id. de 1883, id. id. 3233 a 3251 de id. Primer id. de 1884, id. id. 3197 a 3216 de id. Segundo id. de 1884, id. id. 3137 a 3156 de id.

AVISOS ÚTILES: H. C. M. No tienes razon en tus dudas. Te quiero siempre lo mismo.—M. C. H.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 10. ÚLTIMOS PRECIOS DEL 9. DEL 10.

4 por 100 interior..... 58-30 58-30 4 por 100 exterior..... 58-20 58-30 Bónos amortizable al 4 por 100 76-00 76-25 Bónos de la Isla de Cuba, id. 3794 a 3796 de id. 86-70 87-00 Bónos id. al 5 al 4 de amort. » » Bónos id. al 3 al 2 de amort. » » Cédulas II. al 6 por 100..... » 104-00 Idem id. al 5 por 100..... 94-50 » » Franco de España (publicado).... 332-00 333-00 Idem id. (no publicado)..... 332-00 332-50 Cambios: Londres, a 90 días fecha..... 46-50 » » París, a ocho días vista..... 4-85 P.

ESPECTACULOS PARA EL 11. ALHAMBRA.—8 1/2.—6.º de abono.—T. 3.º.—Lucrecia Borgia. ESLAVA.—8 1/2.—T. 2.º impar.—Génio y figura.—Meterse en honduras.—El hijo de la portera.—¿Cómo está la sociedad? LARA.—8 1/2.—T. 2.º par.—Moros en la costa.—Política interior.—La manzana.—En plena luna de miel. MARTIN.—8 1/2.—Tocar el violon.—De tal palo, tal astilla.—El loco de la guardilla.—Ya somos tres. CIRCO DE PRICE.—9.—Gran función de moda en la que tomarán parte los nobles xylofonistas Ceina, Eva y Carolina, acompañados los principales artistas. CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—8 1/2.—Gran función por los principales artistas de la compañía. Tercera presentación de la reina de las velocipedistas.

AVISOS PARTICULARES

UN DEPENDIENTE HA PERDIDO un billete de cien pesetas. Se replica lo entreguen. Mayor, 416, hojalatería.

VICTORIA GRANADINA Desde el 10 del corriente se res- tablece por esta empresa el servi- cio de diligencias entre Jaén y Gra- nada en combinación con el tren- correo. Administración en Madrid, Elorrio, hermanos, Alsáiz, 7.

ALMONEDA DE LOS MUEBLES DE un título San Bernarzo, 7, pral.

QUINTA DE CERVANTES Barrio de la Concepción, Carretera de Aragón. Se vende esta linda finca de re- cinto, que mide 12276 pies caste- llaños y que contiene, a más de su jardín, cochera, corral, casa para el jardinero y la casa principal si- tuada en el centro de la propiedad. Darán razon y detalles, calle Mayor, 120, entresuelo izquierda.

ARTE MILITAR COMPENDIO DE TACTICA APLICADA POR EL COMANDANTE CAPITAN D. MANUEL MORENO CHURRUCÁ

PRELIMINARES.—Táctica elemental.—Táctica aplicada al descan- so.—Movimiento y seguridad de las tropas.—Hei combate.—Episodios del combate.—Guerra de sitio.

500rs en 4.º de 588 páginas, recomendable para las Comarcas de res. Oficiales y Academias de Cuerpo.

PRECIO 7 PESETAS Los pedidos al autor, Paseo de la Paz, 3.º derecha ó al admini- strador de la revista Científico-Militar, en Barcelona.

MÁQUINA PARA COSER LA LEGITIMA 32 Espoz y Mina, 34.

TRIVIÑO, HIJO (ALFONSO) DENTISTA. Fuencarral, 15. 2.º No tiene muestrario de dentaduras en la puerta.

A ACREDITADA ACADEMIA DE PREPARACION PARA LA GENERAL Militar y otras carreras científicas, que dirige el comandante don Jacaquin Hurtado, establecida en Toledo, calle de la Trinidad, 16, abri- ra sus clases el día primero de octubre, dando principio el nuevo cur- so de 1885 a 86.

UN VISO A LOS PADRES.—UN sacerdote, teniendo una gran experiencia y una de una parro- quia de la gironda, conociendo los idiomas extranjeros, desea tomar a cargo en su casa, un discípulo para educarlo. Dirigirse a Agence Havas, Gel. Theatre 2 Bordeaux (Francia).

LAS CAROLINAS Polka guerrera, 2 pias. 1.º Vitea Español rondalla, 2 pias. Las dos 5 pias. Recuerdo a Gacabanda, gran pol-parri, del maestro Chapi. Pianos nuevos y de ocasión, har- tos. P. Martin, Correo, 4.

NEGOCIO Por causa agena á él, se traspa- sa droguería. Ancha, 58, de 49 a 51 ó 6 a 7.

ARAÑAS relojes, candelabros, entredos, mesas es rtorios, estatuas, jarro- nes, quinqués, centros, columnas y porcelanas novedades en bronces y plomo. Pianos nuevos para regalos. Todo se vende á precios muy ha- ratos. Preciados, 45.

VAJILLAS: SE HA RECIBIDO UN gran surtido, bonitos dibujos preciosos muy baratos, copas, botel- liles, juego de lavabo, juegos de café, jarrones licoreras, objetos de capricho. Espoz y Mina, 40, es- quina a la plaza del Angel.

CABINETE Y ALCOBA PARA CA- (Halleros. Trujillos, 5, peluquería

SE HA EXTRAÍDO EN LA Concepción Jerónima una perra que atiende por el nombre de Lola a quien la entregue en la calle del Escorial, núm. 2, se le gratificará

MUEBLES DE METAL SIEMPRE blancos, 5 pesetas 75 céntis. La media docena. Atocha, 49 y 21, los Tiroleses.

PLANO DE PLEVEL OBLICUO 2200 reales. Jaconetreao, 25, 3.º

PARTICULAR: HABITACION BIEN amueblada. Sitio muy céntrico. Razon, Príncipe, 48, tienda.

A 3 PESETAS ANTEJOS NUEVO acristal de roca artificial inco- sensivos y a 7 pesetas en roca natural legítimo deprimera garantiza- dos. Alcalá, 5, óptica y gomaz.

TESO HERMANOS Asuntos grales. de comercio 58, Preciados.—Teléfono, 3.

TENEDOR DE LIBROS Se necesita con buenas referen- cias para una antigua casa de comercio. Calle de la Cruz, núm. 5, 3.º derecha.

EL CENTRO general de co- locaciones, nodrizas y sirvientes de todas clases. Milanese, 7, pral.

MUEBLES, SILLERIAS Y COLGA- duras, más baratas que en al- monedas. Jesús del Valle, 6, bajo.

DUEN GABINETE: NO ES CASA (de huéspedes. Silva 57, ultramar.

MA DE CRIA PARA CASA DE los padres, primeriza. Paseo de San Vicente, 32, portera.

ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE casa. Jaconetreao 80, ent.º 1.º

MA DE CRIA PARA SU CASA.— Ciudad-Real, 5, pral.

ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE casa San Yofre, 5, pral. 4

MA PARA CASA DE LOS PA- dres, primeriza. Atocha, 415, portera.

CALA Y ALCOBA.—MONTERA 25, Sportera, informará.

CENTRO DE NODRIZAS GARAN- tizadas, único especialista en lac- tancia, enfermedades de mujeres y niños. Dr. Clemente, Infantes, 25, 2.º. Honorarios, 5 pesetas.

SE HA RECIBIDO UN gran surtido, bonitos dibujos preciosos muy baratos, copas, botel- liles, juego de lavabo, juegos de café, jarrones licoreras, objetos de capricho. Espoz y Mina, 40, es- quina a la plaza del Angel.

CABINETE Y ALCOBA PARA CA- (Halleros. Trujillos, 5, peluquería

SE HA EXTRAÍDO EN LA Concepción Jerónima una perra que atiende por el nombre de Lola a quien la entregue en la calle del Escorial, núm. 2, se le gratificará

MUEBLES DE METAL SIEMPRE blancos, 5 pesetas 75 céntis. La media docena. Atocha, 49 y 21, los Tiroleses.

PLANO DE PLEVEL OBLICUO 2200 reales. Jaconetreao, 25, 3.º

PARTICULAR: HABITACION BIEN amueblada. Sitio muy céntrico. Razon, Príncipe, 48, tienda.

A 3 PESETAS ANTEJOS NUEVO acristal de roca artificial inco- sensivos y a 7 pesetas en roca natural legítimo deprimera garantiza- dos. Alcalá, 5, óptica y gomaz.

TESO HERMANOS Asuntos grales. de comercio 58, Preciados.—Teléfono, 3.

TENEDOR DE LIBROS Se necesita con buenas referen- cias para una antigua casa de comercio. Calle de la Cruz, núm. 5, 3.º derecha.

JARABE DE LACTOFOSFATO DE CAL

Conviene mucho a las personas débiles, y a los niños para facilitar su desarrollo por ser un alimento de los músculos y los huesos. Es de gran utilidad en la anemia, tumores blancos, asma y tisis. Frasco 40 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña. Atocha 55, frente a Relatores

CALDO CIBILS INSTANTANEO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO en varias exposiciones. El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de buey de los ritmos pustos del Uruguay, da instantáneamente y sin preparación alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nu- trición, y es de un sabor esquisito y agradable al paladar. Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo. Para componer una sopa ó guisado al minuto, léase la etiqueta del frasco. De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos. Frascos grandes 40 rs. Frascos pequeños 5 y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLÓ, VILARRASA Y C.ª, Princesa, 35, BARCELONA. Unicos depositarios en España, Sres. VIGENTE FERRER Y C.ª.—Barcelona.

MUEBLES DE MADERA CURVADA Y REJILLA THONET

UNICOS INVENTORES 10, Plaza del Angel, 10, Madrid. Este depósito no tiene otra sucursal en Madrid; su artículo lleva marcado THONET.

A. VALLEJO PUEBLA, 19

FRENTE A SAN ANTONIO DE LOS PORTUGUESES. Primera casa en sillerías y gabinetes, premiada en varias exposiciones.—Gran rebaja de precios.